

講道隨筆

立志作個好父親

路加福音 15:11-24

梁德舜牧師

11 耶穌又說：「一個人有兩個兒子。12 小兒子對父親說：『父親，請你把我應得的家業分給我。』他父親就把產業分給他們。13 過了不多幾日，小兒子就把他一切所有的都收拾起來，往遠方去了。在那裏任意放蕩，浪費資財。15:14 既耗盡了一切所有的，又遇著那地方大遭饑荒，就窮苦起來。15 於是去投靠那地方的一個人；那人打發他到田裏去放豬。16 他恨不得拿豬所吃的豆莢充飢，也沒有人給他。17 他醒悟過來，就說：『我父親有多少的雇工，口糧有餘，我倒在這裏餓死嗎？18 我要起來，到我父親那裏去，向他說：父親！我得罪了天，又得罪了你；19 從今以後，我不配稱為你的兒子，把我當作一個雇工吧！』20 於是起來，往他父親那裏去。相離還遠，他父親看見，就動了慈心，跑去抱著他的頸項，連連與他親嘴。21 兒子說：『父親！我得罪了天，又得罪了你；從今以後，我不配稱為你的兒子。』22 父親卻吩咐僕人說：『把那上好的袍子快拿出來給他穿；把戒指戴在他指頭上；把鞋穿在他腳上；23 把那肥牛犢牽來宰了，我們可以吃喝快樂；24 因為我這個兒子是死而復活，失而又得的。』他們就快樂起來。

今主日是普世的父親節，慶祝情況雖不及母親節熱鬧和歡樂；讓我在此恭祝各位父親主愛永偕、兒女孝心不斷、家庭溫馨喜樂、信眾和諧互敬。

今天我願藉著一個我們所熟悉的故事，思想一下，如何作一個好父親？我們要從個浪子的故事來探索，有人說這是一個「沒有父親的一代」，一般孩子對父親的印象是「睡覺」、「看電視」和「手握手機」、「埋葬

在電腦中」等等。兒女對父親的期望，在電視訪問中表示：「賺錢」、「買玩具」、「不要太惡」、「多回家」，這是否我們給兒女們的印象呢？

怎樣在主內作個好父親呢？

一、為孩子的生命做醒守望 17-20

好父親會為孩子做醒守望。

20 節記載說小兒子「於是起來往他父親那裏去。相離還遠，他父親看見，就動了慈心，跑去抱著他的頸項，連連與他親嘴。」

「動了慈心」在聖經新約出現十二次，五次翻譯成「動了慈心」，七次作「憐憫」的意思。

「跑」在原文是「奔跑、快跑」的意思。

在這裡看見，這父親是這麼一個切盼孩子歸回的父親，想必他一定是日夜禱告的父親，為孩子做醒守望、忍耐等候孩子回家的父親。

講到這裡，也許你會想，這小兒子簡直就是敗家子、沒出息，老父親還沒死，就急著分家產，拿到了錢，卻搞不出什麼名堂，還弄得如今身敗名裂、窮困潦倒、衣衫襤褸地回來。這種兒子，不要也罷，還回來幹什麼？或許還想要個什麼？

可貴的是，這父親擁有像天父般慈愛、憐憫的心腸。當這小兒子浪子回頭，遠遠出現在他面前，父親竟然一眼就認出這久別的小兒子，並且展現他那無條件的、完全接納的慈父心胸。他快跑奔向那遠遠看來內疚、自卑得抬不起頭來的小兒子，緊緊地抱住他，連連親吻他。這真是一個感動人心的時刻，一個不配的人，重新被愛，重新被接納。這不正像天父上帝愛我們一樣嗎！

好父親掛念孩子的生命成長，好父親看重孩子的教育，尤其是品格教育。好父親會為孩子做醒禱告、守望，禱告孩子蒙天父上帝眷顧，迎向光明。

二次世界大戰期間，有一位美國太平洋戰區總司令，又擔任盟軍最高統帥的人，他就是麥克阿瑟將軍。他的戰功彪炳，然而至今最為人傳頌的，應該是他寫得一篇祈禱文，一般稱它「麥克阿瑟為子祈禱文」，值得與恩浸人共勉之---

主啊！求你塑造我的兒子，
使他夠堅強到能認識自己的軟弱；
夠勇敢到能面對懼怕；
在誠實的失敗中，毫不氣餒；
在勝利中，仍保持謙遜溫和。

懇求塑造我的兒子，
不至空有幻想而缺乏行動；
引導他認識你，同時又知道，
認識自己乃是真知識的基石。

我祈禱，
願你引導他不求安逸、舒適，
相反的，經過壓力、艱難和挑戰，
學習在風暴中挺身站立，
學會憐恤那些在重壓之下失敗的人。

求你塑造我的兒子，
心地清潔，目標遠大；
使他在指揮別人之前，
先懂得駕馭自己；
永不忘記過去的教訓，
又能伸展入未來的理想。

當他擁有以上的一切，
我還要禱求，賜他足夠的幽默感，

使他能認真嚴肅，
卻不致過分苛求自己。

懇求賜他謙卑，
使他永遠記牢，
真偉大中的平凡，
真智慧中的開明，
真勇力中的溫柔。
如此，我這作父親的，
才敢低聲說：「我沒有虛度此生。」

這是麥克阿瑟將軍的為其子的祈禱文，你有沒有你自己為孩子的祈禱文呢？

二、建立孩子的自我形象 21-24

從這段經文，當小兒子向上天認罪，又向父親認錯，他說從今以後他不配再稱為父親的兒子，不配再作父親的兒子。這就是我們基信仰所說的『認罪』的觀念。

約壹:1:9「我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，神必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」一個孩子願意向上帝、向父母認錯、道歉、說對不起，那是非常非常了不起的事情。

果然，我們從 22 節看到一個好父親的樣子，他叫僕人為小兒子穿上『上好的袍子』，上好的原文在聖經共 98 次，意思是「頭等的、第一級的」，只有最寶貝的孩子才有資格穿這上好的袍子。我們可以聯想，那僕人給小兒子戴上的戒指一定是上好的、百分百的純金戒指，給小兒子穿上的鞋子也一定是上好的鞋子。跟著，父親又叫僕人去宰肥牛犢為小兒子辦桌歡慶，這一桌餐宴想必也是上好的、高級的、五星級的菜色。

當小兒子從原本在家裡尊貴的身分掉入世界的誘惑、陷阱、豬糞裡面過活，幸虧靠著他的覺悟、認罪、悔改，他才得以重新獲得父親白白賞賜的機會，恢復原本尊貴的身分。

這在基督信仰裡面，慈悲愛我們的天父，也就是這樣給我們重生的機會，靠著主耶穌基督被釘死在十字架上的救贖恩典，饒恕我們一切的罪過，洗淨我們身上一切的污穢。

聖經裡面，撒母耳的媽媽哈拿的心因耶和華上帝的救恩歡欣快樂。她曾讚美天父上帝說：「祂從灰塵裏抬舉貧寒人，從糞堆中提拔窮乏人，使他們與王子同坐，得著榮耀的座位。」(撒上 2:1、8)天父的愛向敬畏祂的人，真是何等長闊高深！

好父親建立孩子的自我形象，當小兒子被世界踏到自我形象低落、卑微不堪的時候，父親卻為他重新穿戴，重建他原屬尊貴的父親兒子的身分。

好父親是建立孩子，不是拆毀孩子。好父親重看孩子，不輕視孩子。好父親給孩子無條件接納的愛，不以成敗論孩子的價值，不以考試成績論孩子的高低。好父親不落井下石，不惹孩子的氣，恐怕孩子失了志氣。好父親把握機會挽回孩子，也總是給孩子機會回轉。好父親重建孩子的

自我形象，恢復孩子的自我形象。

好父親建立孩子，不是拆毀孩子。台灣的蒲公英月刊有一期刊登了一篇「作好父親十大秘訣」，值得我們參考：

1. 絕不拿兄弟姐妹互相比較
2. 盡可能每天找機會給予孩子擁抱
3. 管教的時候，要保持冷靜、明確、堅定、迅速和公正
4. 傾聽孩子話語背後的含義
5. 認可並慶祝孩子的成就

6. 成為鼓勵、積極、樂於助人、幽默和同情心的榜樣
7. 讓孩子追尋專屬他們的人生
8. 作個說到做到的父親
9. 與孩子分享珍貴的時間
10. 騰出時間說：「我愛你」

恩浸人啊！你我是否也當把握機會、抓住機會，用心用力來建立我們的孩子？

三、給孩子最好的禮物--愛妻子

在這個故事裡，看不見一個媽媽、一個作妻子和母親的角色，所以，給我留了很大的想像空間，有人說，母親不在了，這是一個單親的家庭；有人開玩笑地說，母親也跑出去流浪了；不過也有人說，這個家裡的女主人也可能是個很偉大的母親，她在背後默默付出、默默守望，只是兒子長大了，翅膀硬了，有他自己的想法了，怎麼樣苦勸都沒有用，不得已母親只得順服丈夫的意思，無奈、默默地忍痛看著兒子離鄉背景，就讓他出去外面闖看看吧...。

一個好父親的背後應該配得有一位賢妻良母，箴言說：「才德的婦人誰能得著呢，她的價值遠勝過珍珠。她丈夫心裡倚靠她，必不缺少利益。她一生使丈夫有益無損。她甘心用手作工，她觀察家務，並不吃閒飯。她的兒女起來稱她有福，她的丈夫也稱讚她：才德的女子很多，惟獨你超過一切。」

(箴 31:10-13、27-29)

有人說，給孩子最好的禮物是『愛你的妻子』，好父親給孩子最好的禮物是——好好地愛妻子，愛孩子的媽。

什麼是愛？愛就是「敬重」。彼前 3:7 說：「你們作丈夫的、也要按情理和妻子同住，因他比你軟弱，(是)與你一同承受生命之恩的，所以要敬重他。」愛就是敬重

她，敬重她是天父上帝的作品，尊重她的情緒、感覺、感性、興趣、決定、管教方式...。

當你愛妻子，不但是遵守主的命令，更創造一個非凡的價值——就是能夠為孩子創造一個好的原生家庭環境：一個和氣的、歡樂的、被尊重的、被肯定的、讓孩子喜歡待在家的家庭環境。

好父親也應該是一位好丈夫，恩浸人、你我是否敬重、並愛惜天父所賞賜的妻子呢？

結論:

好父親的責任之一，是建造好家庭的。也就是說，一個好家庭一定有一個好父親，而我們應該靠著主成為一個好父親。如果你和我覺得自己還不夠好，在今天的父親節，就立志作一個更討主喜悅的父親，不要去怪罪任何人！

好父親一定不是因為別人改變了，我才可以變成好父親，有一句話說：「改變別人最短的一條路是一改變自己。」好父親就從現在開始，好父親就從自己做起，我相信天父上帝使我們每一位都很有潛力成為孩子心目中一輩子的好父親。

您願意把「立志作一個好父親」成為你人生目標之一，甚至是很優先的目標嗎？